

# 刘正明：从吕梁走出去的抗战老战士

□ 刘杨晋杰



纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年



刘正明

刘正明，原名刘汝光，1926年9月出生于山西省临县碛口镇仁杰焉村农民家庭，1941年2月参加八路军，1943年11月加入中国共产党。在战火年代，从战士、警卫员、班长一步步成长起来，历任区队长、参谋、干事、副政委、副部长、部长等职。1955年10月被授予大尉军衔；1963年11月晋升为少校军衔。

## 幼小心灵埋下仇恨的种子

刘正明童年时家里贫寒，从小就经常跟着大人们上山挖野菜拾柴火，有空就和小伙伴们一同上山玩耍，捉迷藏、地碰（头碰头）、爬树掏鸟窝，用石头打鸟是经常的事。见大人们用锤子砸钱钱（把黄豆用水泡软，然后放在平一点的石头上用锤子把黄豆砸扁煮稀饭），他就用脑门去砸钱钱，从小练就了爬树的好身手，扔石头很有准头，小伙伴们还送他一个“铁脑（头）”的绰号。母亲病逝后家里生活更艰

苦，十来岁的他就经常外出当童工，靠给人家干活换饭吃。日本鬼子入侵后亲眼目睹了烧杀抢的“三光”政策，在他幼小的心灵里对日本鬼子的侵略行径恨之入骨，早早就埋下了仇恨的种子。

他住的村子，离碛口镇有20来里路，那时日本鬼子经常来扫荡。童年的他经常跟着大人们东跑西藏躲日本鬼子，他的那点小功夫有时也能派上用场，爬树放哨、跳沟过壕那是一个快

有一天，鬼子突然进村扫荡，他来不及跑就躲藏在废弃的羊圈里才逃过了一劫。仇恨在他的心里一点点积累，幼小的心灵记住了日本鬼子把中国人折腾的家破人亡的惨景。于是，他经常和同村的小伙伴们说：我们长大了也要当八路军，打鬼子。有一天，听大人们说附近来了八路军的部队，专门打日本鬼子，他就产生了参加八路军的念头，可又不知道八路军驻扎在哪里。

## 为打日本鬼子当八路

1941年2月的一天，听人说徐家焉村里有八路军，他就和同村的张清秀等几个小伙伴一块商量去参加八路军。商量好后，他们带着“打日本鬼子”这一朴素的信念，背着大人从村里跑出来，走了一百多里路来到徐家焉，找到了八路军。当时他只有14岁多，个头也不高，见到拿枪的就缠着要当八路军，可部队看他年龄小，说等他长大了再来，他软磨硬缠不肯离开。由于他自小喜好习武练功，就给部队表演了爬树、扔石头的功夫，首长见他挺机灵，就把他留在了临南县警卫队，就这样参加了八路军，走上了抗击日本侵略者的征程。

那时候，武器紧缺，部队给他发了一杆老式长枪，有一米多长，配了三发子弹。抗日战争期间，警卫队主要是保卫县政府和配合邻近部队在晋绥边区一带与日本鬼子周旋，组织反扫荡，保护群众等。

由于他机灵勇敢，枪法也好，每次执行任务又总是跑在前面，队里的重要任务都少不了他。在一次鬼子偷袭中，为掩护群众转移，指挥员让他想办法引开鬼子，他只身一人绕到侧边的枣树林一枪就干掉一个鬼子，这下鬼子调转方向向他追去，他凭着地形熟、跑得快引开了鬼子，鬼子边追边开枪，在一个山梁上他不幸腿部中弹，幸好没有伤到骨头，忍着疼痛继续跑，但速度慢了。看着鬼子逼近，他纵身跳下有四丈来深的沟壑里，第二天老乡发现救起他才保住了性命。由于他引开了鬼子，群众得到了安全转移，受到了队领导的表扬。

## 在战火中锻炼成长

三交镇是晋绥边区的重要战略要地，为了打乱和阻止日寇向根据地侵略的计划，1942年底，刘正明所在的部队奉命配合友邻部队开展袭扰行动，他和战友们英勇战斗，不断袭扰驻扎在三交镇的鬼子，弄得鬼子不得安宁。在一次袭击日军据点的战斗中，他装扮成挑夫，凭借着智慧和勇气巧妙地进入据点附近，用头把伪军哨兵顶死在身后的墙上，夺枪后和战友们一举端掉了鬼子的据点，打击了鬼子的嚣张气焰，有力地配合了主力部队消灭和赶走驻扎的日本鬼子，粉碎了日寇的侵略计划，他也因此受到部队的表扬。他经历了抗日战争最艰难时期的考验，1943年11月，刘正明光荣地加入了中国共产党，成为一名先锋战士后他的斗志更顽强，工作更积

极。他还参加了塑县、大同的反扫荡和游击战，为消灭和赶走日本鬼子奋不顾身，英勇作战。

1944年12月，组织选派他到晋绥边区政府给公安局局长谭政文（曾任北平市公安局局长、最高人民检察院副检察长）当警卫员。1945年5月，组织上又派他到晋绥边区给抗联主任阎秀峰（曾任西南局书记处书记、中纪委常委）当警卫员。这期间，直接参战的机会少了，但保卫首长的责任更重了，那时几乎天天都跟着首长行动，惊险情况也经常出现，由于他出色的警卫都化险为夷。工作之余，首长给他讲了许多革命的道理，还教他识字，他在战火中锻炼成长起来，逐渐成为一名成熟的八路军战士。

## 出生入死勇往直前

1945年8月，中国人民终于赢得了抗日战争的胜利。第二年10月，他被任命为晋绥边区贺龙中学二部区队长，经过学战结合，思想素质、军事素质都得到了进一步的提升。

1947年11月，他调到了第一野战军三纵队五旅二科任侦察参谋，参加了二次攻打榆林的元大滩战役（围城打援）。在激烈的战斗中，他奉命穿越火线到敌后侧翼的新四旅执行联络任务（主要是送协同作战的信件和侦察沿途敌情），他顺路抓获了敌人的一名哨兵带给了新四旅，出色地完成了联络任务，为取得多部队协同打援的胜利起到了重要作用，受到了旅首长的表扬。

1949年5月，他被任命为三边军分区政治部联络参谋，先后参加了解放安边、定边、靖边、神木等县的战斗。9月，他调到了西北军区独立二师政治部组织科，参加了解放宁夏全境和甘肃部分县城的多次战斗。在宁夏同心县下马关突围战斗中为掩护部队突围不幸身负重伤，但仍出色地完成了掩护任务。1950年5月，刘正明调到榆林军分区政治部工作，又参加了西北剿匪的战斗，电影《沙漠追匪记》就是描写他们当年剿匪的一段艰难惊险的经历，他还作为特邀人员参加了电影拍摄工作。1954年9月，刘正明调到了地方武装部工作，先后在横山县、榆林县、绥德县和汉阴县武装部工作。

## 老骥伏枥葆本色

事、清白做人，为国家的事业做出你们的贡献。”几十年来，他和老伴相濡以沫，勤俭治家，重家教树家风，言传身教，四个儿子都通过自己的奋发努力，入了党，走上了领导岗位。

刘正明戎马一生，信仰坚定，勇往直前，出生入死，不屈不挠，在华北战场抗击日本鬼子，在西北战场与国民党军厮杀，先后参加了著名战役20多次，5次负伤，多次荣立战功，为共和国的解放事业作出了贡献。他先后被授予中华人民共和国独立自由勋章和解放勋章。

章；荣获西北解放纪念章、华北解放纪念章和人民功臣纪念章等多种荣誉，还被西北军区政治部授予“劳动学习模范”，被西北军政委员会授予“战斗英雄”和“人民功臣”称号。

2019年6月30日，刘正明因病医治无效不幸逝世，享年93岁。

1981年1月，中共陕西省委组织部批准刘正明从汉阴县政府顾问岗位离职休养，享受厅级待遇和副省级医疗待遇。刘正明离休后仍保持着他的政治本色和军人作风，一直坚持读书看报看新闻，关心国家大事。他对党无限忠诚，组织纪律性强，对支部布置的学习任务，即使住院也坚持学习，坚持过组织生活，按时足额上交党费，积极参加救灾募捐等公益活动。

刘正明严于律己、平易近人、原则性强、敢于担当、淡泊名利。他教育家人：“是党引导我走上革命的道路，是党培养了我，我的那些功劳都归功于党。今天的幸福生活是多少人用流血牺牲换来的，我是幸存者，我没有理由摆功，更不能吹嘘自己，只有干好工作报效党和国家。你们要踏实做

